
Α
ξιολόγηση των υ-
πηρεσιών ψυχι-
κής υγείας που 
π ρ ο σ φ έ ρ ο ν τ α ι 
από ΜΚΟ ζητά ο 
Δημήτρης Γαλά-

νης, πρόεδρος της Εταιρείας Πε-
ριφερειακής Ανάπτυξης και Ψυ-
χικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ), αντιπρό-
εδρος της Ομοσπονδίας Φορέων 
Ψυχικής Υγείας ΑΡΓΩ. Κοινωνι-
κός λειτουργός και συστημικός 
θεραπευτής ο ίδιος, αναγνωρίζει 
ότι δεν υπάρχουν επαρκείς μηχα-
νισμοί ελέγχου σε έναν χώρο που 
αναπτύσσεται ραγδαία, χωρίς, 
παρ’ όλα αυτά, να καλύπτονται ε-
παρκώς οι κοινωνικές ανάγκες.

Οι ΜΚΟ βρίσκονται πολύ χα-
μηλά στην κατάταξη των θε-
σμών με βάση τον δείκτη εμπι-
στοσύνης των πολιτών. Είναι 
δικαιολογημένη αυτή η καχυ-
ποψία;
Είναι δικαιολογημένη, αλλά δεν 
είναι δίκαιη. Το γεγονός ότι δεν 
υπάρχουν κανόνες αξιολόγησης 
και λογοδοσία στον χώρο των 
ΜΚΟ, όπως σχεδόν παντού στη 
χώρα μας, έχει επιτρέψει τη δι-
ασπορά fake news σε βάρος των 
ΜΚΟ και από δεξιά, από δυνάμεις 
του νεοφιλελευθερισμού και της 
ακροδεξιάς που δεν θέλουν κα-
νενός είδους ακτιβισμό υπέρ των 

ευάλωτων, και από αριστερά, από 
ιδεοληπτικές δυνάμεις που απορ-
ρίπτουν οποιαδήποτε δράση δεν 
είναι αμιγώς κρατική. Όπως συ-
νήθως συμβαίνει σε τέτοιες πε-
ριπτώσεις, μαζί με τα ξερά καίγο-
νται και τα χλωρά. Στην ΕΠΑΨΥ 
είμαστε επισπεύδοντες στην κα-
θιέρωση μηχανισμών ελέγχου, 
πρωτοκόλλων παιδικής προστα-
σίας, πιστοποιήσεων ποιότητας, 
καθώς και δεικτών αξιολόγησης 
των υπηρεσιών που παρέχονται 
από ΜΚΟ, και έχουμε καταθέσει 
τις προτάσεις μας στους αρμόδι-
ους φορείς.

Αξιολόγηση σημαίνει ότι κά-
ποιες ΜΚΟ μπορεί να αναστεί-
λουν τη λειτουργία τους;
Αξιολόγηση χωρίς συνέπειες 
είναι προσχηματική. Με αυτή την 
έννοια, ναι, η διαφάνεια και ο έ-
λεγχος μπορούν να οδηγήσουν 
σε δυσάρεστα αποτελέσματα. Δεν 
μπορώ να ξέρω αν και σε ποιες 
περιπτώσεις υπάρχει προβλημα-
τική λειτουργία, για την ΕΠΑΨΥ 
βάζω το χέρι μου στη φωτιά ότι 
θα περάσει με επιτυχία οποια-
δήποτε διαδικασία αξιολόγησης, 
γιατί βρισκόμαστε έτσι κι αλλιώς 
σε διαδικασία αυτοαξιολόγησης, 
με την εποπτεία να αποτελεί βα-
σικό πυλώνα στη λειτουργία μας. 
Με άλλα λόγια, κάνουμε μόνοι 
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υγεία

μας ό,τι μπορούμε, προσβλέπο-
ντας σε μια θεσμική απάντηση.

Υπάρχουν πολλές ΜΚΟ στον 
χώρο της ψυχικής υγείας. Αυτό 
σημαίνει ότι καλύπτονται οι 
κοινωνικές ανάγκες;
Σε καμία περίπτωση. Ο κατακερ-
ματισμός και η αποσπασματικό-
τητα είναι χρόνιες παθήσεις στον 
χώρο των δημόσιων υπηρεσιών 
ψυχικής υγείας, με αποτέλεσμα 
να μην υπάρχει ένα συνεκτικό ε-
θνικό σχέδιο που να εφαρμόζε-
ται ανά τομέα με συνέργεια δη-
μόσιου, ιδιωτικού και αυτοδιοι-
κητικού παράγοντα. Οι πολίτες, 
συχνά, δεν ξέρουν από πού να 
αρχίσουν και πώς να κινηθούν 
όταν αντιμετωπίζουν ένα πρό-
βλημα ψυχικής υγείας οι ίδιοι ή 
οικεία τους πρόσωπα. Ειδικά σε 
ό,τι αφορά τα παιδιά και τους ε-
φήβους, το έλλειμμα των υπηρε-
σιών είναι δραματικό. Με τη Μο-
νάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην 

Ψύχωση, στο Μαρούσι, φιλοδο-
ξούμε να βοηθήσουμε νεαρούς 
ενήλικες να προλάβουν μια σο-
βαρή ψυχιατρική ασθένεια.

Μετά την πανδημία, τα φώτα έ-
πεσαν πάνω στην ψυχική υγεία. 
Αυτό δεν είναι μια θετική εξέ-
λιξη;
Οπωσδήποτε. Όχι μόνο γιατί απέ-
κτησε νέα δυναμική η μάχη κατά 
του στίγματος που συνοδεύει την 
ψυχική ασθένεια αλλά και επειδή 
δημιουργήθηκαν νέες δομές, με 
τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Τα-
μείου Ανάκαμψης, που προσφέ-
ρουν διέξοδο σε περισσότερους. 
Αλλά έχει μεγάλη σημασία ο κε-
ντρικός συντονισμός, ώστε να υ-
πάρχει συνέχεια στην ψυχιατρική 
φροντίδα και να υπερβούμε την 
κουλτούρα του επείγοντος και 
του εφήμερου, που υπονομεύει 
την αποτελεσματικότητα του δη-
μόσιου συστήματος ψυχικής υ-
γείας.
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